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Fragen aus den Fachausschissen

Anfragen der Mitglieder des HFA (Sitzung am 8. Marz 2021)

Frau Hollstein, Sachkundige Einwohnerin

Antwort der Verwaltung

1. Wie viele Stellen waren per 31.12.2020 nicht besetzt?

Unbesetzte Stellen zum 31.12.2020: 54,99 VZE; davon beendetes bzw. laufendes Stellenbesetzungsverfahren 27,44 VZE

Die Entwicklung der unbesetzten Stellen im Jahr 2020 ist auf Seite 10 der Prasentation zur Vorlage ,Herangehensweise bei der Aufstellung des
Stellenplanes des Landkreises Teltow-Flaming fir das Haushaltsjahr 2021 — Herleitung der Planansétze fur die Personalkostenplanung*
(Vorlagen Nr. 6-4388/21-LR) dargestellt.

werden?

2. Welche Investitionsvorhaben sind aus den Jahren 2019 und
2020 noch nicht fertiggestellt bzw. wurden noch nicht
begonnen, so dass deren Mittel nach 2021 tibertragen

Position

investive MalRnahme

Abarbeitungsstand der MalRnahme

Fontane-Gymnasium
Rangsdorf

Ergéanzungsbau und Schaffung
von Barrierefreiheit

Mehrjahrige Baumal3nahme, geplante Fertigstellung war
2020.

Der Erweiterungsbau ist zum Jahresende 2020 in Betrieb
gegangen.

Aktuell finden noch Restarbeiten an der Fassade und in den
AulRenanlagen statt.

Gymnasium Ludwigsfelde

Sanierung Dachgeschoss,
Einbau Aula/Cafeteria

Mehrjahrige Baumal3nahme, geplante Fertigstellung war
2020

Die Baumal3nahme ist bis auf einige Restleistungen fertig
gestellt. Fertigstellung im 1.HJ 2021

Goethe-Schiller-Gymnasium

Brandmeldeanlage,

3 A o Mehrjahrige BaumalRnahme, geplante Fertigstellung 2023

Juterbog Rauchschutzturen e Die Planung wurde 2020 europaweit ausgeschrieben und hat
planmé&Rig begonnen.

Goethe-Schiller-Gymnasium | Neubau Schulspeisung e Mehrjahrige BaumaRnahme, geplante Fertigstellung 2021

Juterbog e Die BaumaRRnahme lauft mit einer geringen Verzégerung, die
Fertigstellung ist 2021 geplant.

Forderschule "Lernen” Schulhofsanierung e Mehrjahrige BaumaRnahme, geplante Fertigstellung 2023

Ludwigsfelde e Die MaBnahme Schulhofsanierung steht im Zusammenhang
mit der Brandschutzsanierung. Die Planung wurde
europaweit ausgeschrieben und hat planmé&Rig im Jahr 2020
begonnen

Férdgrschulﬁ "geistige Brandschutzsanierung e Mehrjahrige BaumaRnahme, geplante Fertigstellung 2021

Entwicklung” GroR3 e Die Brandschutzsanierung wurde planméaRig 2020 begonnen.

Schulzendorf

Oberstufenzentrum Teltow- | Neubau Schulsporthalle e Mehrjahrige BaumaRnahme, geplante Fertigstellung 2022

Flaming Standort Ludwigsfelde e Die Planung wurde 2020 abgeschlossen und die ersten
Vergaben der Bauleistungen durchgefihrt. Geplanter
Baustart ist Mai 2021.

Kreisstral3en Stral3enbaumafinahme K 7220 | Planung abgeschlossen

OD Runhlsdort o Fordermittelbescheid steht noch aus,

Ausschreibung der Bauleistung erfolgt nach
Fordermittelzusage.
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Kreisstral3en K 7223 Ersatzneubau Briicke e Planung begonnen

tuber Hammerfliel3 e Fordermittelbescheid steht noch aus

e Ausschreibung der Bauleistung erfolgt nach
Fordermittelzusage.

Kreisstral3en StralRenbaumalRnahme K 7209 | , Planung begonnen

OD Grafendorf e  Fordermittelbescheid steht noch aus

e Ausschreibung der Bauleistung erfolgt nach
Fordermittelzusage

Kreisstral3en Stral3enbaumafinahme K 7207 | Planung abgeschlossen

OD Barwalde Baustart erfolgt
o Fertigstellung 2021
KreisstralRenmeisterei Lagerhalle mit Schleppdach e  Mehrjahrige BaumaRnahme

e geplante Fertigstellung 2020

e Planungs- und Bauleistungen sind seit 2019 beauftragt.
Durch die Qualitat der eingereichten Unterlagen seitens des
beauftragten Unternehmens gab es Verzogerungen im
Baugenehmigungsverfahren. Die Baugenehmigung lag erst
im November 2020 vor. Fertigstellung 2021 geplant.

3. Wie ist es moglich, dass die gebildeten Sonderrtucklagen (sind
doch zweckgebunden) nun fir sonstige Invest-Vorhaben
weiterverwendet werden durfen?

In den Haushaltsplanen des Landkreises wird die Verwendung der Sonderriicklage und der investiven Schllisselzuweisungen jahrlich im
Vorbericht dargestellt. Die Haushaltsplane werden vom Ministerium des Innern und fir Kommunales jahrlich geprift. Kommt es zu
Unstimmigkeiten, erfolgen ggf. Hinweise. Diesbezuglich kam es in den letzten Jahren zu keinerlei Nachfragen von Seiten des MIK.

Eine abschlieliende Zuordnung der investiven Schlusselzuweisung und der Sonderriicklage zu den entsprechenden Anlagegttern erfolgt mit
Aufstellung der Jahresabschliisse. Diese werden vom Rechnungsprifungsamt umfassend geprift und nach Beschlussfassung ebenfalls dem
Ministerium des Innern und fir Kommunales Gbersandt.

Angemerkt sei hier, dass erst mit dem Vorliegen der Jahresabschlisse 2018 bis 2020 eine finale Bestatigung der Sonderrticklage zum
Bilanzstichtag 31. Dezember 2020 vorliegt. Bei den Werten zur Haushaltsplanung 2021 handelt es sich beziiglich der ausgewiesenen
Sonderriicklage um vorlaufige Werte (siehe Vorbericht zum Haushalt 2021).

Herr Barthel, Vorsitzender HFA

Antwort der Verwaltung

1. An welchen Positionen im Haushalt 2021 sind Zuwéchse in
den Sach- oder Personalkosten durch neue Standards, durch
die Gesetzgebung hervorgerufene Aufgabenzuwéchse etc. zu
verzeichnen?

9 neue Stellen, welche als unabweisbar identifiziert wurden

o davon 7 Stellenbedarfe: Aufgabenzuwachse
e davon 2 Stellbedarfe: Verbesserung der Standards
= Mit jeweils 2,00 VZE gehoren das Gesundheitsamt und das Jugendamt zu den Bereichen mit den gro3ten Stellenzuwachsen.

Neben der Stellenplanerweiterung wurden auch kw-Vermerke realisiert und die Heranziehung einer vorhandenen Stelle berticksichtigt. Somit
erfolgt eine Erhéhung von 6,00 VZE gegeniiber dem Vorjahr.

Eine Steigerung der Personalkosten ist durch den Tarifabschluss 2020 (z.B. Steigerung des Entgeltes um 1,4%, mindestens 50,00 € ab
01.04.2021), sowie tarifliche Héhergruppierungen und regulére Stufenaufstiege zu verzeichnen. Des Weiteren wurden der Umlagehebesatz des
Kommunalen Versorgungsverbandes Brandenburg um 3,25 % auf 45,65 % erh6ht und die Umlage der Unfallkasse Brandenburg.

2. Welche Zuwéchse sind gesetzlich vorgegebene Aufgaben, die
durch den Bund oder das Land refinanziert werden (z. B.
Aufwendungen im Bereich Jugendhilfe)?

Aufgabenzuwéchse an gesetzlich vorgegebenen Aufgaben (Beispiele

N N offener
Veranderung Veranderung
. : ; Zuschuss- .
Dezernat Bezeichnung Zuschussbedarf Refinanzierung Begrindung
i. 2020 gegeniiber 2020 | PedarfLK
ggu. TF 2021
Forderung von + | 5,74 Mio. Euro | + 1,74 Mio. 4,00 Mio. | Ausbau der Kindertagesbetreuungsangebote (+ 412
I Kindern in Euro Euro | neue Platze); Tarifanpassungen im 6ffentlichen
Tageseinrichtung Dienst (+ 1,5 Prozent) und bei den freien Tragern (+
3 Prozent)
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en und in der
Tagespflege
Hilfe zur 0,80 Mio. Euro | - 1,57 Mio. -0,77 Mio. | Erhéhung der Kosten fur Heimerziehung aufgrund
Erziehung Euro Euro | von allgemeinen Kostensatzsteigerungen; Riickgang
der ErtrAge aus Kostenerstattungen fur unbegleitete
minderjahrige Flichtlinge bei gleichzeitigem
Ruckgang der dem gegeniiberstehenden
Aufwendungen
Hilfe fur junge 0,43 Mio. Euro | - 0,89 Mio. -0,47 Mio. | Erh6hung der Kosten fur Heimerziehung aufgrund
Volljahrige Euro Euro | von allgemeinen Kostensatzsteigerungen; Riickgang
der ErtrAge aus Kostenerstattungen fur unbegleitete
minderjahrige Flichtlinge bei gleichzeitigem
Ruckgang der dem gegeniiberstehenden
Aufwendungen
Jugendsozialarbe 0,14 Mio. Euro | - 0,04 Mio. 0,10 Mio. | Bereitstellung von zusatzlichen Mitteln fir den
it Euro Euro | Ausbau an Angeboten an Grundschulen (+ 4,5 VZE
Schulsozialarbeiter)
Partnerschaft, 0,10 Mio. Euro | + 0,01 Mio. 0,09 Mio. | Kostensatzsteigerungen bei den freien Tragern;
Trennung, Euro Euro | Erhéhung der Aufwendungen fur begleiteten
Personensorge Umgang
Offentlicher 1,15 Mio. Euro | + 0,70 Mio. 0,45 Mio. | Bekampfung und Einddmmung der Corona-
Gesundheitsdiens Euro Euro | Pandemie, insbesondere durch die Betreibung eines
t Impfzentrums (Gegenfinanzierung vom Land 700
Tsd. Euro)
1] Veterinarwesen 1,50 Mio. Euro | + 0,01 Mio. 1,49 Mio. | Eindammung und praventive Vorsorge zur
Euro Euro | Bekampfung der Tierseuche ASP

3. Wie weit ist die Kosten- und Leistungsrechnung und in
welchen Bereichen gibt es Kennzahlen bzw. in welchen
Bereichen kann auf Fallzahlen zurtickgegriffen werden?

Diese Frage wurde bereits in der letzten Sitzung des Haushalt- und Finanzausschusses am 8. Marz 2021 von Herrn Ferdinand beantwortet.

werden.

4. Wie hoch ist die Investitionsquote der anderen Landkreise im
Land Brandenburg? Diese soll mit der (geringen)
Investitionsquote des Landkreises Teltow-Flaming verglichen

Landkreise 2013* | 2014* | 2015* | 2016* | 2017* | 2018* 2021

* Statistischer Bericht 2018 vom Amt fur Statistik

Brandenburg

Landkreis Barnim 2,7 3,2 2,5 2,2 55 4.1 8,60
Landkreis Dahme-Spreewald 51 51 5,8 6,2 6,4 5,9 Haushalt 2021 noch nicht beschlossen
Landkreis Elbe-Elster 2,4 55 4.3 3,5 3,9 3,4 Beschluss fiir Marz 2021 geplant
Landkreis Havelland 2,2 3,3 3,8 3,5 3,0 3,3 2,66
Landkreis Markisch-Oderland 3,6 3,4 2,2 2,7 2,4 4.0 beschlossen aber nicht online
Landkreis Oberhavel 1,9 2,8 7,3 7,7 4.2 3,7 9,93
Landkreis Oberspreewald-Lausitz 3,5 3,3 3,0 3,3 3,1 2,5 11,97
Landkreis Oder-Spree 3,0 54 2,1 3,3 51 4.6 7,66
Landkreis Ostprignitz-Ruppin 3,0 4.1 3,9 45 3,7 3,5 3,51
Landkreis Potsdam-Mittelmark 3,9 2,8 3,6 3,8 4.2 2,5 7,54
Landkreis Prignitz 3,5 3,9 45 3,3 3,5 6,3 6,46
Landkreis Spree-Neil3e 2,2 2,2 2,0 3,0 2,0 1,7 9,83
Landkreis Teltow-Flaming 0,7 10,9 1,6 2,2 1,2 1,0 5,87
Landkreis Uckermark 2,2 3,9 1,3 1,8 1,9 2,1 18,78
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Anfragen der Mitglieder des HFA (Sitzung am 22. Marz 2021)

Frau Hollstein, Sachkundige Einwohnerin

Antwort der Verwaltung

1. Welche Schule in Blankenfelde-Mahlow meint Hr. Ferdinand in
seiner Prasentation? Die Gemeindevertreter*innen von
Blankenfelde-Mahlow wiissten nicht, dass der Kreis irgendwelche
Schulen in dieser Gemeinde finanzieren will.

Es geht nicht darum, dass der Landkreis eine Schule der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow finanzieren will, sondern darum, dass eine
Mitfinanzierung an dem Kopernikus-Gymnasium und der Oberschule ,Herbert Tschape® seit Jahren erfolgt und sich diese fir das Gymnasium
erhoht.

Die Gemeinde Blankenfelde-Mahlow ist schon immer Schultrager der beiden Schulen und tGbernimmt damit die Sachkosten gemaf? § 110
Brandenburgisches Schulgesetz (BbgSchulG) im Rahmen dieser Tréagerschaft.

Mit der Verabschiedung und dem Inkrafttreten des BbgSchulG zum 01. August 1996 wurde durch § 100 Abs. 2 bestimmt, dass die Landkreise und
kreisfreien Stadte grundsatzlich Trager weiterfihrender allgemein bildender Schulen sind. Entgegen dieser Regelung gab es Beschlisse, wonach
die kommunalen Trager von weiterfihrenden allgemein bildenden Schulen, so auch die Gemeinde Blankenfelde-Mahlow, die Schultragerschaft
behalten. Aufgrund der nicht erfolgten Ubertragung des Gymnasiums und der Oberschule an den Landkreis muss dieser Schulkostenbeitrage auf
der Grundlage des § 116 BbgSchulG fur alle Schiler mit Wohnung im Landkreis Teltow-Flaming an die Gemeinde, in dem vom Gesetz bestimmten
Umfang, seit 1997 erstatten.

Der Landkreis Teltow-Flaming bezahlt regelmaRig Schulkostenbeitrage an die Gemeinde fur diese Schulen. In dem Haushaltsansatz der
Schulkosten an die Gemeinden (Produktkonto 243010.545200) des Haushaltsplanes 2021 sind daher auch die Schulkosten fir das Gymnasium
und die Oberschule geplant. Da die Gemeinde Blankenfelde-Mahlow durch einen Erweiterungsbau das Gymnasium vergrofRert hat, erh6hen sich
die Aufwendungen fiir Abschreibungen, die im Rahmen des Schulkostenbeitrages erstattungsféahig sind. Dem folgend ist der Planansatz zu
erhohen. Fir das Gymnasium Blankenfelde wurden hierbei 80.000 € Mehraufwendungen beriicksichtigt.

2. Wie hoch war der Mehrbelastungsausgleich, den der Landkreis fur
coronabedingte Mehrausgaben bekommen hat?

Mit Datum vom 23. Juli 2020 wurde vom Ministerium des Innern und fir Kommunales des Landes Brandenburg dem Landkreis Teltow-Flaming
ein pauschaler Ausgleich fir kommunale Mehrausgaben im Zusammenhang mit dem Ausbruch von COVID-19 im Jahr 2020 gemal3 § 53
Landeshaushaltsordnung des Landes Brandenburg i. V. m. 8§ 8a Haushaltsgesetz 2019/2020 des Landes Brandenburg in Hohe von 2.914.792
Euro gewéhrt.

3. Warum stimmen Finanzplan und die Ubersicht im HH 2020 nicht
Uberein?
Die Liquiditatsentwicklung des Landkreises im Gesamtfinanzplan
entspricht nicht der Ubersicht im Vorbericht. Es besteht eine
Diskrepanz von einem zweistelligen Millionenbetrag. Dort
verandert sich der Betrag von Januar bis Dezember 2021 von +35
Mio. € auf +22 Mio. €. Im Gesamtfinanzplan wird ein
voraussichtlicher Zahlungsmittelbestand zum Jahresende 2020
dargestellt. Dieser betragt 22 Mio. € und somit besteht eine
Diskrepanz von 13 Mio. €.

Der Zahlungsmittelbestand kann vorgetragen werden. Fr. Hollstein
hat grof3e Zweifel an der Liquiditatsentwicklung. Die Angaben sind
nicht wirklich schliissig und miissten erlautert werden. Per
31.12.2020 wird ein voraussichtlicher Zahlungsmittelbestand von -
3 Mio. € ausgewiesen, obwohl sie +35 Mio. € haben.

Die Liquiditatsplanung baut auf Grund der zeitlichen Ablaufe bei der Erstellung des Haushaltsplans 2021 auf dem tatsachlichen Kassenbestand
zum 01.01.2021 auf und stellt unter Annahme, dass die geplanten Auszahlungen und Einzahlungen realisiert werden, die Kassenlage und deren
Entwicklung Uber das Haushaltsjahr 2021 dar.

In der Finanzplanung ist der tatsachliche Kassenbestand zum 01.01.2020 Grundlage der Planung. Genau diese Diskrepanz wurde auf den
Seiten 121 (124) und 122 (125) dargestellt. Hier wird deutlich, dass auf Grundlage des Kassenbestandes vom 01.01.2021 (Differenz zum
bericksichtigten Kassenbestand in der Finanzplanung sind 12.887 T€) die Finanzplanung bis 2024 variiert, aber der sich weiterhin ergebende
negative Saldo nur durch Inanspruchnahme des Kassenkreditrahmens abgedeckt werden kann.

Max Theilemann, Fraktion AfD

Antwort der Verwaltung

1. Im letzten Ausschuss wurde Uber die Verfahrensweise Zossen
gesprochen. Es wurde beim letzten HFA von Herrn Ferdinand
angemerkt, dass ordentliche Gelder final zuriickgestellt wurden.
Wie ist der aktuelle Stand?

In der Bilanz zum 31. Dezember 2017 betragen die diesbeziiglich gebildeten Riickstellungen des Landkreises Teltow-Flaming ca. 17,7 Mio.
Euro.

2. Fehlende Steuereinnahmen der Kommunen wirden durch einen
Rettungsschirm gerettet werden. Ist das der bekannte
Rettungsschirm fiir unsere Birgerinnen und Birger oder ist das

Umgangssprachlich heif3t es ,Kommunaler Rettungsschirm®. Es handelt sich hier um die Richtlinie des Landes Brandenburg fiir die Gewahrung
von Billigkeitsleistungen zum Ausgleich kommunaler Steuermindereinnahmen im Jahr 2020 (RL Ausgleich kommunale Steuermindereinnahmen
2020) vom 13. August 2020.
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ein Rettungsschirm fur die Gemeinden, dass so die
Steuereinnahmen ausgeglichen werden?

Matthias Stefke, BVB/Freie Wahler

Antwort der Verwaltung

1. Sind ausreichend Erzieherinnen und Erzieher verfligbar, so dass
Kitas mit Mehrbedarf auch entsprechend bedient werden kdnnen.
Hat sich das gravierend verbessert in den letzten Jahren?

Die Anzahl der Beschéftigten in der Kinder- und Jugendhilfe hat in den letzten Jahren eine rasante Entwicklung genommen. Die jahrlichen
Erhebungen der Kindertageseinrichtungen zeigen eindrucksvoll die massive Ausweitung des Personals. Im Landkreis Teltow-Flaming ist
zwischen 2015 und 2020 die Anzahl der in der Kindertagesbetreuung tatigen Personen um rund 25,3 % gestiegen. Nicht zuletzt durch die
Schaffung neuer Betreuungsangebote, oder durch Verbesserungen, z.B. Personalschlisselerhéhungen, die teilweise erhebliche
Personalbedarfe nach sich ziehen. Bei der Haushaltsplanung wird aus den Erfahrungen der letzten Jahre eine moderate Nichtbesetzungsquote
bericksichtigt.

Das Thema des Fachkraftebedarfs sowie des Fachkraftemangels im Landkreis Teltow-Flaming wird u.a. bei der Fortschreibung der Kita-
Bedarfsplanung Beriicksichtigung finden miissen.

2. Warum ist in der Aufstellung fir die Jahre 2020 bis 2022 die
Gemeinde Blankenfelde-Mahlow nicht berticksichtigt worden? Es
soll eine neue Kita gebaut werden und diese ist in den Unterlagen
nicht zu finden.

In der Prasentation sind die dem Jugendamt bekannten MaRnahmen bzw. Absichtserklarungen dargestellt worden. Auf Nachfrage informierte
uns die Gemeinde Blankenfelde-Mahlow, dass eine MalRnahme in Planung sei, der Standort jedoch noch in Diskussion sei. Aussagen zur
Kapazitat der geplanten Einrichtung kdnnen zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht gemacht werden.

Rolf Freiherr von Litzow, VUB

Antwort der Verwaltung

Sind im Jugendforderplan alle benotigten Kitaplatze bericksichtigt
worden?

Die Ubersicht wurde nochmals aktualisiert und auf Vollstandigkeit gepriift. Nach aktuellem Stand (09.04.2021) sind folgende MaRnahmen zur
Schaffung von Betreuungsplatzen geplant.

Anzahl Maltnahmen i geplante Mafinahmen : Absichtserklarungen | Kapazitaten Bemerkungen
2020-2022

3 v 92
Am Mellensee 1 = g
Amt Dahme 1 v 10
Baruth 1 v 50
Blankenfelde-Mahlow 1 v/ 0 Kita ist noch in Planung
Luckenwalde ! Y %

1 v 75

2 v 255
Ludwigsfelde 2 v 175

% v 0 Hortangebote noch in Planung
Nuthe-Urstromtal 1 v 25
Rangsdorf 1 v 15
Trebbin 2 v 97

1 v 17
Zossen 1 v 40

1 v 170
| 1.188 |

Die Feststellung des Bedarfes an Betreuungsplatzen in den jeweiligen Kommunen erfolgt im Rahmen der Fortschreibung der Kita-
Bedarfsplanung ab 2021 und kann daher noch nicht dargestellt werden.
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